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Σε μια εποχή οικονομικής κρίσης και πρωτόγνωρων αλλαγών για τη χώρα, το Ελληνο-Ιταλικό 
Επιμελητήριο Θεσσαλονίκης καλείται να αξιοποιήσει στο μέγιστο δυνατό βαθμό τη διαχείριση των 
κονδυλίων των προγραμμάτων ευρωπαϊκής εδαφικής συνεργασίας INTERREG, προκειμένου να 
εξασφαλίσει με το έργο TERRA VINO την αναπτυξιακή προοπτική, την απασχόληση και την εξω-
στρέφεια στον Τομέα του Οινοτουρισμού.

Με χαρά, σας παρουσιάζουμε αυτόν τον σημαντικό οδηγό, αφιερωμένο στον οινοτουρισμό, έναν 
τομέα που αποτελεί ένα από τα μεγαλύτερα πλεονεκτήματα της οικονομίας πολλών χωρών, καθώς 
και ένα πολύ σημαντικό μέσο για την προώθηση ποιοτικών προϊόντων διατροφής και οίνου σε όλο 
τον κόσμο. Τα τελευταία χρόνια ο Tομέας του Oινοτουρισμού έχει υποστεί βαθιές διαρθρωτικές 
αλλαγές μετά το φαινόμενο της παγκοσμιοποίησης, που έχει επηρεάσει όλους τους τομείς της 
οικονομίας.

Αυτός ο Οδηγός που αναπτύχθηκε στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού προγράμματος TERRA VINO, απευ-
θύνεται σε όσους θέλουν να εργαστούν στον τομέα του οινοτουρισμού, σε επιχειρήσεις που σχετί-
ζονται με τον οινοτουρισμό (οινοποιοί, ξενοδόχοι, πάροχοι υπηρεσιών κτλ), αλλά και τοπικές αρχές 
(φορείς προώθησης του τουρισμού, εμπορικές ενώσεις κ.λπ.). 

Το έργο κατ’ επέκταση στοχεύει στην παροχή καλών πρακτικών στον τομέα της οινοποιίας και του 
τουρισμού στη διασυνοριακή περιοχή, προσπαθώντας να παρέχει ένα θεωρητικό και πρακτικό 
πλαίσιο διεθνοποίησης των επιχειρήσεων για να μπορέσουν να προσαρμοστούν και να αναπτυ-
χθούν επιτυχώς στην παγκόσμια αγορά.

Marco Della Puppa
Project Manager του έργου 

Εκ μέρους του Ελληνο-Ιταλικού Επιμελητηρίου Θεσσαλονίκης
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Ο Οδηγός που έχετε στη διάθεσή σας αποτελεί ένα συνοπτικό ενημερωτικό εγχειρίδιο για την 
εφαρμογή του Διαπεριφερειακού Συμφώνου Ποιότητας (Interregional Quality Agreement) και του 
Κοινού Ποιοτικού Σήματος (Joint Quality Trademark) που αναπτύχθηκαν στο πλαίσιο της υλοποί-
ησης του έργου TERRA VINO.

Ο Οδηγός αποτελεί ένα χρήσιμο εργαλείο για τις οινοτουριστικές επιχειρήσεις (οινοποιεία, εστι-
ατόρια, ξενώνες, μπακάλικα / delicatessen, wine bars) προκειμένου να εφαρμόσουν τα ποιοτικά 
κριτήρια και χαρακτηριστικά που αναλυτικά περιγράφονται. Προσδοκούμε μέσα από την εφαρμογή 
του Οδηγού να ενισχύσουμε την οινική τουριστική ταυτότητα μίας περιοχής αναδεικνύοντας τα 
κυρίαρχα στοιχεία στα οποία δύναται να εδραστεί το τουριστικό προφίλ με επίκεντρο τον οίνο, τη 
γαστρονομία και τα τοπικά προϊόντα.

Η συγγραφή του Οδηγού βασίστηκε σε ειδική Μελέτη που πραγματοποιήθηκε από το Διεθνές Πα-
νεπιστήμιο της Ελλάδος. 

Φορέας πληροφόρησης και διαχείρισης των διαδικασιών πιστοποίησης για την απόδοση των Ση-
μάτων, με πολύτιμη εμπειρία σε θέματα αγροδιατροφής και οινοτουρισμού είναι το Ελληνo-Ιταλικό 
Επιμελητήριο Θεσσαλονίκης που αποτελεί και συντονιστή του έργου TERRA VINO.

Αναστάσιος Ζαφειρίδης
Project Manager του έργου 

Εκ μέρους του Υπουργείου Εσωτερικών
Τομέας Μακεδονίας και Θράκης
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1. Εισαγωγή
O οινικός πολιτισμός παράγει πλήθος πρωτογενών και δευτερογενών πολλαπλασιαστικών θετικών αποτελεσμάτων για την οικονο-
μία και την κοινωνία ως σύνολο. Εκτός των άλλων, παίζει καθοριστικό ρόλο στην ενίσχυση του τουρισμού σε τοπικά και περιφερεια-
κά δίκτυα. Με τον τρόπο αυτό, προσφέρεται η ευκαιρία για οικονομική διαφοροποίηση και έξυπνη ειδίκευση όπως και για την αύξηση 
γοήτρου της περιοχής. Ως εκ τούτου, είναι σημαντικό να ειπωθεί ότι ο σύγχρονος πολιτισμός του οίνου παίζει πλέον σημαντικό ρόλο 
στην τουριστική εμπειρία, καθώς υπάρχει ομοφωνία ότι ο οινικός πολιτισμός είναι αυτός που συνθέτει μια πολύπλευρη εμπειρία και 
δημιουργεί στον καταναλωτή κίνητρο να επισκεφτεί έναν συγκεκριμένο προορισμό / διαδρομή.

Ο παρών «Οδηγός Πιστοποίησης» εκπονήθηκε στο πλαίσιο υλοποίησης του έργου με τη διακριτή ονομασία “TERRA VINO”. Το TERRA 
VINO απευθύνεται σε επιχειρήσεις των οποίων οι δραστηριότητες σχετίζονται με προϊόντα οινοτουρισμού και εδρεύουν στη διασυ-
νοριακή περιοχή μεταξύ Ελλάδας και Δημοκρατίας της Βόρειας Μακεδονίας.

Η ένταξη επιχειρήσεων αυτού του είδους στο δίκτυο πιστοποιημένων επιχειρήσεων TERRA VINO αποτελεί μια μοναδική ευκαιρία να 
γνωρίσουν οι επαγγελματίες της εστίασης και του εμπορίου τροφίμων το κρασί, μέσω της υλοποίησης δράσεων που βοηθούν στη 
δημιουργία νέων θέσεων εργασίας στους τομείς της εστίασης, του εμπορίου, του τουρισμού και του πολιτισμού. 

Οινοτουρίστες σε κάβα οινοποιείου στη Γουμένισσα*
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2. Παρουσίαση του έργου TERRA VINO
Γενικές πληροφορίες
Το έργο TERRA VINO υλοποιείται στο πλαίσιο του Προγράμματος Διασυνοριακής Συνεργασίας “INTERREG IPA Cross Border 
Cooperation Programme Greece–Republic of North Macedonia και χρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανά-
πτυξης (κατά 85%) και από εθνικούς πόρους (κατά 15%). Υπεύθυνος φορέας για τη διαδικασία πιστοποίησης επιχειρήσεων που 
αφορά τον παρόντα οδηγό είναι το Ελληνο-Ιταλικό Επιμελητήριο Θεσσαλονίκης.1 

Στόχοι του έργου
Το TERRA VINO στοχεύει στη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας μέσω της υποστήριξης του τομέα του οινοτουρισμού και της προ-
ώθησής του, με σκοπό να επέλθει ανάπτυξη των διασυνοριακών περιοχών. Το κρασί και τα προϊόντα της αγροδιατροφής, μέσα από 
τη γαστρονομία, μπορούν να αναδείξουν τις τουριστικές υπηρεσίες των επιχειρήσεων. Σε συνδυασμό με τη συστηματική κατάρτιση 
των επαγγελματιών μπορούν να καθιερώσουν την περιοχή ως έναν οινοτουριστικό προορισμό στον παγκόσμιο χάρτη. 

Δράσεις του έργου
Στις δράσεις και τα αποτελέσματα του έργου συνολικά περιλαμβάνονται τα εξής:
 Εκπόνηση δύο μελετών για την ανάπτυξη του οινοτουρισμού ως βιώσιμη 
εναλλακτική μορφή τουρισμού (μία σε κάθε χώρα), ώστε να αξιοποιηθούν οι 
υπάρχουσες δυνατότητες, να προωθηθεί η αειφόρος ανάπτυξη, τα τοπικά προϊ-
όντα και οι τουριστικές υπηρεσίες.
 Ανάπτυξη ενός κοινού εμπορικού σήματος ποιότητας, το οποίο θα είναι σύμ-
φωνο με την υφιστάμενη ευρωπαϊκή νομοθεσία.
 Διενέργεια δέκα σεμιναρίων κατάρτισης σχετικά με τον οινοτουρισμό (τέσσερα 
για τους νέους επαγγελματίες και έξι για τους υφιστάμενους επαγγελματίες).
 Διενέργεια πέντε εκδηλώσεων γευσιγνωσίας κρασιού στην Ελλάδα, που θα 
προωθήσουν την αλυσίδα της διατροφής και του τουρισμού στη διασυνοριακή 
περιοχή.
 Ανάπτυξη δύο βάσεων δεδομένων με τις επιχειρήσεις οινοτουρισμού και δη-
μιουργία ενός διασυνοριακού δικτύου, που θα επιτρέψει τη δημιουργία ενός κοι-
νού brand name.
 Δημιουργία ενός «Οδηγού Πιστοποίησης» για τη Διαπεριφερειακή Συμφωνία Ποιότητας (παρόν εγχειρίδιο) και σύναψη του Συμ-
φώνου Ποιότητας
 Παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών για τις οινοτουριστικές επιχειρήσεις που συμβάλλουν έμμεσα στην προώθηση της έξυπνης, 
βιώσιμης και χωρίς αποκλεισμούς ανάπτυξης καθώς και στον σχεδιασμό ολοκληρωμένων δράσεων για τη στήριξη της δημιουργίας 
θέσεων εργασίας και επιχειρήσεων.
 Δημιουργία εκθεσιακού χώρου/μουσείου οίνου με τον απαραίτητο εξοπλισμό για την παροχή υπηρεσιών εκπαίδευσης καθώς και 
τη διενέργεια διεθνούς διαγωνισμού γευσιγνωσίας.
 Δράσεις προώθησης και εξοικείωσης των τοπικών μικρομεσαίων επιχειρήσεων που σχετίζονται με τον χώρο της γαστρονομίας 
και του οίνου, δίνοντας έμφαση στις μεθοδολογίες καινοτομίας, σύμφωνα με τους στόχους της στρατηγικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
«Ευρώπη 2020».

Εταιρικό σχήμα 
 Ελληνο–Ιταλικό Επιμελητήριο Θεσσαλονίκης, Ελλάδα
 Διεθνές Πανεπιστήμιο της Ελλάδος – Τμήμα Σίνδου / Τμήμα Διοίκησης Επιχειρήσεων / Κατεύθυνση Διοίκησης Τουριστικών Επιχει-
ρήσεων, Ελλάδα
 Υπουργείο Εσωτερικών (Τομέας Μακεδονίας και Θράκης), Ελλάδα
 Δήμος Rosoman, Δημοκρατία της Βόρειας Μακεδονίας
 Tikves Wine Routes Foundation, Δημοκρατία της Βόρειας Μακεδονίας

Φωτογραφία: Εστιατόριο I.C.I.F. Italy
Αίθουσα οινογνωσίας, 20192

1. Πληροφορίες: www.italchamber.gr
2. Πηγή: Προσωπικό αρχείο φωτογραφιών Γ. Παλησίδη
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3. Παρουσίαση 
αποτελεσμάτων 
της βασικής μελέτης 
του έργου για 
τον οινοτουρισμό, 
από το Διεθνές 
Πανεπιστήμιο 
της Ελλάδος
Η μελέτη3 που εκπονήθηκε από τον Δρ. Σπύρο Αβδημιώτη, 
Επίκουρο Καθηγητή του Διεθνούς Πανεπιστημίου Ελλάδος, 
είχε ως άμεσο στόχο τη δημιουργία μιας αλυσίδας αξιών, 
βασισμένης στα πρότυπα της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Αβδη-
μιώτης, Παλησίδης, & Καρακίτσιος, 2019).

Το προτεινόμενο πρότυπο του TERRA VINO ως ολοκληρω-
μένη οινική εμπειρία, προωθεί μια διαδικασία όχι μόνον 
τουριστικής, αλλά ευρύτερης ανάπτυξης, επιδιώκοντας την 
ενίσχυση του συνόλου των οικονομικών δραστηριοτήτων.

Ως βασικά αποτελέσματα της έρευνας 
θα μπορούσαν να αναφερθούν τα εξής:
 Η χαρτογράφηση των πιστοποιημένων οινοποιείων ως 
επισκέψιμων από το Υπουργείο Τουρισμού.
 Η δημιουργία τριών (3) πρότυπων μενού με κεντρικό στό-
χο την ένταξη των τοπικών προϊόντων και των τοπικών οί-
νων σε αυτά.
 Η καταγραφή των τοπικών προϊόντων του πρωτογενούς 
τομέα με ανταγωνιστικό ή εν δυνάμει ανταγωνιστικό πλεο-
νέκτημα.
 Η στατιστική ανάλυση και η συσχέτιση της σύνδεσης του 
πρωτογενούς τομέα, με τις υπηρεσίες και τον τουρισμό, ως 
μια αλυσίδα αξίας με σημαντική προστιθέμενη αξία.
 Η αναγνώριση της αξίας της ενιαίας ποιότητας αναφορικά 
με την οινοτουριστική εμπειρία.

3. Μελέτη: Oenotourism in Central & West Macedonia. 
Διεθνές Πανεπιστήμιο Ελλάδας Δεξαμενές οινοποίησης στη Γουμένισσα*
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4. Εισαγωγή στα 
κοινά οινοτουριστικά 
χαρακτηριστικά στην 
περιοχή παρέμβασης
Σύμφωνα με τη μελέτη που εκπονήθηκε από το Διεθνές Πανεπι-
στήμιο της Ελλάδος, η διασυνοριακή περιοχή (terroir) μεταξύ της 
Ελλάδας και της Δημοκρατίας της Βόρειας Μακεδονίας, είναι ιδανική 
για την ανάπτυξη του οινοτουρισμού κυρίως λόγω των κλιματολο-
γικών και γεωεδαφικών συνθηκών. Η διεθνής πρακτική καταδει-
κνύει, επίσης, ότι η υπεραξία του οινικού πεδίου (terroir) αποτελεί 
καθοριστικό ανταγωνιστικό πλεονέκτημα πάνω στο οποίο δομείται 
ανάλογη οικονομική υπεραξία. Το παράδειγμα περιοχών – πρότυ-
πων, όπως το Asti στην περιοχή της Βόρειας Ιταλίας (βλ. φωτογρα-
φίες: οινοτουρισμός στην περιοχή Asti της Ιταλίας), της Τοσκάνης 
στην κεντρική Ιταλία, του Μπορντό και της Βουργουνδίας στη Γαλλία 
ενισχύουν τούτο το συμπέρασμα αποτελώντας παράλληλα πρότυπα 
οινοτουριστικής ανάπτυξης. Σε αυτή την κατεύθυνση είναι σημαντικό 
να αναπτυχθούν συγκεκριμένες πρακτικές που θα ενισχύσουν την 
οινική και ευρύτερη οικονομία των οινοτουριστικών περιοχών. Στο 
συγκεκριμένο έργο (TERRA VINO) διενεργήθηκαν δράσεις σύμφω-
νες με τις προτάσεις οινοτουριστικής ανάπτυξης της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης (Συλλογικό project keep.eu, 2006) και είναι οι εξής:
 Γευσιγνωσίες σε οινοποιείο με έμφαση στον τόπο και την ιστο-
ρία του. Συνδυασμός οίνου με τοπικά προϊόντα και εδέσματα (food 
pairing). 
 Γευσιγνωσίες με συνδυασμό τοπικών προϊόντων σε μπακά-
λικα, delicatessen και κάβες.
 Παρουσιάσεις ποικιλιών οίνου με κάθετες και οριζόντιες γευ-
σιγνωσίες από κάβες ή από επιχειρήσεις οργάνωσης εκδηλώσεων 
οινογνωσίας (wine tours operators).
 Μενού degustation table d'hôte 5-7 εδεσμάτων σε εστιατό-
ρια.
 Παρουσιάσεις σε ειδικούς προβολής τουριστικών προορισμών, 
όπως bloggers, που συμμετέχουν σε ταξίδια εξοικείωσης (fam trips).
 Οργάνωση ειδικών εκδηλώσεων ξενάγησης και ενημέ-
ρωσης για ενήλικες και παιδιά σχετικά με την αμπελουργία. Είναι 
σημαντικό να επισημανθεί ότι παρά την απαγόρευση κατανάλωσης 
οίνου από μη ενήλικες, η διεθνής πρακτική σημαντικών οινοποιητι-
κών περιοχών καταδεικνύει ότι η καλλιέργεια του αμπελιού αποτελεί 
έντονο στοιχείο τοπικού πολιτισμού. Στην κατεύθυνση αυτή, τα οινο-
ποιεία στην Ιταλία και στη Γαλλία υποδέχονται μαθητές Δημοτικών 
Σχολείων για να τους μιλήσουν σχετικά με την αμπελοκαλλιέργεια 
και την αξία του οίνου στην τοπική κουλτούρα. Για παράδειγμα, στα 
επισκέψιμα οινοποιεία της Γαλλίας υπάρχει η «Γωνιά Δημιουργίας» 
για ζωγραφική με θέμα το σταφύλι, χώρο για πάτημα σταφυλιού 
και δημιουργία μούστου, καθώς και εργαστήριο μαγειρικής-ζαχα-
ροπλαστικής. 

Φωτογραφίες: Οινοτουρισμός στην περιοχή του Asti στην 
Ιταλία. Ομάδα εργασίας TERRA VINO4

Φωτογραφίες: Προϊόντα οινοτουρισμού σε εστιατόρια, 
winebars, καταλύματα και οινοποιεία

Διαδικασία menu degustation από την τοπική σχολή 
οινοτουρισμού Ι.C.I.F. Ξενάγηση σε οινοποιείο του 
Barolo

Ξενάγηση σε οινοποιείο του Barolo

Οινοτουρίστες σε αμπελώνα της Θεσσαλονίκης

Κάβα σε Οινοτουριστικό κατάλυμα τύπου airbnb 
στην Κεδρώνα Πέλλας

4. Πηγή: Προσωπικό αρχείο φωτογραφιών Γ. Παλησίδη, Σεπτέμβριος 2019
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5. Η αξία των προϊόντων 
    Π.Ο.Π., Π.Γ.Ε. και Ε.Π.Ι.Π.
Καθοριστικό παράγοντα για την ανταγωνιστικότητα των οινικών προϊόντων αποτελούν οι ενδείξεις γεωγραφικής προέλευσης.

Ως Προστατευόμενη Ονομασία Προέλευσης (Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων, 2020)(Π.Ο.Π.) νοείται η ονομασία 
που ταυτοποιεί ένα προϊόν: 
I. το οποίο κατάγεται από συγκεκριμένο τόπο, περιοχή ή σε εξαιρετικές περιπτώσεις, χώρα,
II. του οποίου η ποιότητα ή τα χαρακτηριστικά οφείλονται κυρίως ή αποκλειστικά στο ιδιαίτερο γεωγραφικό περιβάλλον που συμπε-
ριλαμβάνει τους εγγενείς φυσικούς και ανθρώπινους παράγοντες και 
III. του οποίου όλα τα στάδια της παραγωγής εκτελούνται εντός της οριοθετημένης γεωγραφικής περιοχής.

Ως Προστατευόμενη Γεωγραφική Ένδειξη (Π.Γ.Ε.) νοείται η ονομασία που ταυτοποιεί ένα προϊόν: 
I. το οποίο κατάγεται από συγκεκριμένο τόπο, περιοχή ή χώρα
II. του οποίου ένα συγκεκριμένο ποιοτικό χαρακτηριστικό, ή φήμη ή άλλο χαρακτηριστικό μπορεί να αποδοθεί κυρίως στη γεωγρα-
φική του προέλευση και 
III. του οποίου ένα τουλάχιστον εκ των σταδίων παραγωγής εκτελείται εντός της οριοθετημένης γεωγραφικής περιοχής.

Ως Εγγυημένο Παραδοσιακό Ιδιότυπο Προϊόν (Ε.Π.Ι.Π.) νοείται ένα ιδιότυπο προϊόν ή τρόφιμο το οποίο:
I. παρασκευάζεται με τρόπο παραγωγής, μεταποίησης ή σύνθεσης που αντιστοιχεί στην παραδοσιακή πρακτική για το εν λόγω προ-
ϊόν ή τρόφιμο ή 
II. παράγεται από πρώτες ύλες ή συστατικά που είναι τα παραδοσιακώς χρησιμοποιούμενα. 

Για να μπορεί να καταχωρισθεί μια ονομασία ως ονομασία 
εγγυημένου παραδοσιακού ιδιότυπου προϊόντος, σύμφω-
να με την υφιστάμενη εθνική και ευρωπαϊκή νομοθεσία, 
πρέπει: 
I. να χρησιμοποιείται κατά παράδοση για την περιγραφή του ιδιό-
τυπου προϊόντος ή 
II. να προσδιορίζει τον παραδοσιακό χαρακτήρα ή τον ιδιότυπο 
χαρακτήρα του προϊόντος.

Επίσης, υπάρχει και ο χαρακτηρισμός «Προϊόν Ορεινής Παρα-
γωγής», ο οποίος αναφέρεται αποκλειστικά σε ζωικά προϊόντα τα 
οποία παρασκευάζονται σε ορεινές περιοχές. 

Υπεύθυνη υπηρεσία στην Ελλάδα για την έγκριση των υποβαλλό-
μενων αιτήσεων για Π.Ο.Π., Π.Γ.Ε. και Ε.Π.Ι.Π. είναι ο Ελληνικός 
Γεωργικός Οργανισμός «Δήμητρα». Σε συνεργασία με τις Διευθύν-
σεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής των Περιφερειακών 
Ενοτήτων διασφαλίζεται η τήρηση των προδιαγραφών της πιστο-
ποίησης των προϊόντων του μητρώου των επιχειρήσεων. 

Σήματα Ευρωπαϊκής Ένωσης: Π.Ο.Π., Π.Γ.Ε. και Ε.Π.Ι.Π. 5

5. Πηγή: http://ec.europa.eu/food/audits-analysis/news_detail.cfm?id=69
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6. Παρουσίαση της πρωτοβουλίας 
    για τη δημιουργία του 
    Interregional Quality Agreement 
    & του Joint Quality Trademark
Η διεθνής πρακτική σε ανεπτυγμένες οινικά περιοχές, δείχνει 
ότι η μεγιστοποίηση του οφέλους στην τοπική οικονομία ενι-
σχύεται (και) από τη διασύνδεση των σημαντικών γεωγρα-
φικών πεδίων (terroir) δημιουργώντας συμπλέγματα (δια-
δρομές) οίνου. Αυτές οι οινικές διαδρομές της διασυνοριακής 
περιοχής μπορούν να δημιουργήσουν σημαντικές αλυσίδες 
αξίας και παράλληλα να συμβάλουν στην ανάπτυξη ενός ση-
μαντικά ανταγωνιστικού τουριστικού προϊόντος. Στη συγκε-
κριμένη γεωγραφική περιοχή TERRA VINO, η οποία είναι ένας 
εν γένει ανεξερεύνητος τουριστικά προορισμός με σημαντι-
κές ποικιλίες οίνου και διαφορετικά τοπία, η διασύνδεση των 
οινοποιείων μπορεί να προσελκύσει υψηλής ποιότητας τουρι-
σμό με ειδικό ενδιαφέρον. Αυτό όμως, προϋποθέτει την κοινή 
ποιοτική αναβάθμιση των προϊόντων σχετικά με το κρασί, τον 
ευρύτερο αγροδιατροφικό τομέα και τον τουρισμό (παρατί-

θεται το παράδειγμα της συνέργειας food pairing οίνου και 
παραδοσιακού τυριού «Ελληνικά προϊόντα: Τυρί μελανωμένο 
σε ξινόμαυρο με τρούφα»). Σε κάθε περίπτωση είναι σημαντι-
κό να γίνει κατανοητό ότι τα τοπικά προϊόντα συνεισφέρουν 
στη δημιουργία της «τουριστικής ταυτότητας» μιας περιοχής, 
δημιουργώντας δεσμούς μεταξύ αυτών, του ανθρώπινου δυ-
ναμικού της, του τοπίου της και του πολιτισμού της.

Για την επιτυχία του εγχειρήματος του έργου και σύμφωνα 
με την εφαρμογή των όρων και των αρχών της ποιότητας 
στη διασυνοριακή περιοχή, προτείνεται να υιοθετηθεί το Κοι-
νό Σύμφωνο Ποιότητας (Interregional Quality Agreement) το 
οποίο θα υποστηρίζει το κοινό όραμα για την ποιότητα, όχι 
μόνον ως σύμβολο (Joint Quality Trademark) αλλά και ως 
ουσιαστικό αναπτυξιακό εργαλείο. 

Παλαιωμένοι οίνοι στο συνεταιρισμό Vaeni στη 
Νάουσα, 20186 

Εικόνα: Λογότυπο Joint Quality Trademark8 TERRA VINO9 για τις πιστοποιημένες επιχειρήσεις

Ελληνικά προϊόντα: 
Τυρί μελανωμένο σε ξινόμαυρο με τρούφα7

6. Πηγή: Αρχείο φωτογραφιών Γ. Παλησίδη
7. Πηγή: Αρχείο φωτογραφιών Γ. Παλησίδη, Εταιρία παραγωγής Ελληνικής τρούφας: Κόρες της γης
8. Το λογότυπο είναι δημιουργία του Ελληνο-Ιταλικού Επιμελητήριου Ελλάδος.
9. Πηγή: Ελληνο-Ιταλικό Επιμελητήριο Θεσσαλονίκης
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 Το Σύμφωνο Ποιότητας αφορά την τήρηση κανόνων από τις 
επιχειρήσεις που εντάσσονται στο TERRA VINO network και 
βασίζονται στις παρακάτω αρχές:
 Την προστασία, τη διατήρηση και τη διάδοση τοπικών ποι-
κιλιών σταφυλιών.
 Την προώθηση του κρασιού ως αναπόσπαστου τμήματος 
της παραγωγικής ικανότητας (φέρουσα αξία) της διασυνορι-
ακής περιοχής.

 Τη βελτίωση της ποιότητας των τουριστικών υπηρεσιών 
της διασυνοριακής περιοχής.
 Την προώθηση των προσφερόμενων τουριστικών δραστη-
ριοτήτων, οι οποίες προωθούν το τουριστικό προϊόν.
 Τη γνωριμία με την καθημερινή ζωή του τόπου και την 
παραγωγική δραστηριότητα των επιμέρους περιοχών.
 Την αξιοποίηση των ψηφιακών μέσων προώθησης για την 
ανάπτυξη του οινοτουρισμού.

Διαδικασία πιστοποίησης
Οφέλη πιστοποίησης
Η συγκεκριμένη πιστοποίηση αποσκοπεί στη δημιουργία αλυσίδας αξίας, στην ενίσχυση του ανταγωνιστικού πλεονεκτήματος και 
στην προώθηση των προϊόντων και υπηρεσιών στην τοπική αλλά και την ευρύτερη αγορά μέσω της προσέλκυσης επισκεπτών και 
καταναλωτών.

Δικαίωμα αίτησης για πιστοποίηση TERRA VINO
Για την απόκτηση του σήματος TERRA VINO δεν είναι υποχρεωτική η πιστοποίηση «Επισκέψιμο Οινοποιείο11» ή «Ελληνική Κουζίνα» 
από το Υπουργείο Τουριστικής Ανάπτυξης (αφορά τις Ελληνικές επιχειρήσεις). Οι κατηγορίες οικονομικής δραστηριότητας – επιχειρή-
σεων/ υπηρεσίες που μπορούν να ενταχθούν είναι:
 Οινοποιεία
 Μπακάλικα / Delicatessen
 Εστιατόρια/ Ταβέρνες που προσφέρουν τοπική κουζίνα
 Wine bars
 Ζαχαροπλαστεία / Αρτοποιεία
 Παραδοσιακά καταλύματα
 Σύλλογοι ή Ενώσεις επιχειρήσεων που προωθούν τη βιώσιμη και ισόρροπη ανάπτυξη της περιοχής
 Μη Κερδοσκοπικούς Οργανισμούς (ΜΚΟ) ή Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις (ΚοινΣΕπ) που σχετίζονται με τον τουρισμό 
και τον οινοτουρισμό
 Κέντρα πληροφόρησης τουρισμού (info-centres) που σχετίζονται με την τουριστική δραστηριότητα και το κρασί
 Κρατικοί φορείς που προωθούν τη βιώσιμη τουριστική και γαστρονομική κουλτούρα.
 Δημοτικές επιχειρήσεις όπως εστιατόρια, ξενοδοχεία, ξενώνες

Food and Wine Pairing / Προτάσεις για συνδυασμούς τοπικών οίνων με τοπικά προϊόντα και εδέσματα.10

10. Πηγή: Αρχείο φωτογραφιών Γ. Παλησίδη
11. Ελληνική νομοθεσία για το «Σήμα Επισκέψιμου Οινοποιείο» Κ.Υ.Α.13143/2018 - ΦΕΚ 3233/Β/7-8-2018.  https://www.taxheaven.gr/circulars/20292/k-y-a-
ariom-1746-21-1-2015

Πιατέλα εποχικών φρούτων. 
Food pairing με ημίγλυκο 
Μοσχάτο Αλεξανδρίας

Παραδοσιακή κουζίνα με τοπικό 
ρύζι και πατάτες για ένα ροζέ 
ξηρό Ξινόμαυρο ή Vranec

Παρουσίαση εδέσματος για γευσιγνωσία Μαλαγουζιάς 
στη Θεσσαλονίκη ή Smederevk από το Tikves. Χταπόδι 
κρασάτο με φάβα φασολιού
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Προϋποθέσεις επιχειρήσεων για πιστοποίηση
 Να έχουν έδρα στην περιοχή του έργου TERRA VINO (Πε-
ριφερειακές Ενότητες Φλώρινας, Πέλλας, Κιλκίς, Σερρών 
και Θεσσαλονίκης από Ελλάδα και Περιφέρειες Pelagonia, 
Vardar και Southeastern από Δημοκρατία της Βόρειας Μα-
κεδονίας)
 Να ανήκουν σε μια από τις παραπάνω κατηγορίες επιχει-
ρήσεων/ φορέων
 Να διαθέτουν κατάλληλη αδειοδότηση και η λειτουργία 
τους να είναι σύμφωνη με όλες τις νομοθετικές διατάξεις της 
χώρας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης
 Να λειτουργούν τουλάχιστον για διάστημα 6 μηνών
 Τα προϊόντα που χρησιμοποιούν στις επιχειρήσεις να τη-
ρούν τις προϋποθέσεις που ορίζονται από τις διακρατικές 
συμφωνίες και τους κανόνες / οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης 

Διαδικασίες για την πιστοποίηση ενδιαφερόμενης επι-
χείρησης
Η διάρκεια της τεκμηρίωσης υπολογίζεται σε 3 μήνες καθώς 
απαιτούνται ορισμένες προϋποθέσεις από την πλευρά της 
επιχείρησης, όπως η αγορά ειδικού εξοπλισμού, η ένταξη το-
πικών προϊόντων στο εδεσματολόγιο (menu) αλλά και τοπι-
κών οίνων, καθώς και η σχετική εκπαίδευση του προσωπικού 
για το κρασί (βλ. Πρότυπες ενέργειες σερβιρίσματος οίνου σε 
οινοτουριστικές επιχειρήσεις). 
Οι διαδικασίες που πρέπει να ακολουθηθούν είναι οι εξής:
1. Ενημέρωση για την πιστοποίηση από τους φορείς του έρ-
γου TERRA VINO (Επιμελητήριο & ΤWR)
2. Εκδήλωση ενδιαφέροντος (τηλεφωνική επικοινωνία ή 
αποστολή e-mail)

3. Επικοινωνία του Ελληνο-Ιταλικού Επιμελητηρίου Θεσσα-
λονίκης / Tikves Wine Routes με την επιχείρηση που εκδή-
λωσε το ενδιαφέρον. Το Επιμελητήριο / TWR αποστέλλει την 
αίτηση και έναν Οδηγό Συμμόρφωσης όπου παρουσιάζεται 
η ανάλυση των «Βασικών Κριτηρίων» της πιστοποίησης. Ο 
διαθέσιμος χρόνος προσαρμογής είναι έως 2 μήνες. 
4. Αίτηση του ενδιαφερομένου στο Επιμελητήριο. Ενέργειες 
εκ μέρους του για συμμόρφωση στα κριτήρια της πιστοποί-
ησης. 
5. Η επιχείρηση συλλέγει και αποστέλλει τα αποδεικτικά της 
τεκμηρίωσης όπως φωτογραφίες, ανάλογα έντυπα αγορών, 
εκπαιδεύσεις, μενού. Καθ΄ όλη τη διάρκεια της συλλογής ο 
σύμβουλος του Επιμελητηρίου είναι διαθέσιμος να δίνει κα-
τευθύνσεις. 
6. Το Επιμελητήριο συστήνει διμελή επιτροπή για την επιτό-
πια επιθεώρηση. Στη συνέχεια πραγματοποιείται τηλεφωνική 
επικοινωνία του Επιθεωρητή με την επιχείρηση για τον προέ-
λεγχο κριτηρίων και ορίζεται ημερομηνία συνάντησης.
7. Οι Επιθεωρητές πραγματοποιούν επιτόπιο έλεγχο με βαθ-
μολόγηση στα κριτήρια και υπογράφουν το ανάλογο Έγγρα-
φο Επιθεώρησης. Η ίδια ομάδα συντάσσει στο γραφείο την 
απόφασή της. Την τελική απόδοση της πιστοποίησης την έχει 
το Διοικητικό Συμβούλιο του Ελληνο-Ιταλικού Επιμελητήριου 
Θεσσαλονίκης.
8. Η απόφαση ανακοινώνεται στην επιχείρηση. Στην περί-
πτωση που λάβει την πιστοποίηση, τότε της χορηγείται το 
σήμα από το Επιμελητήριο. Τα έξοδα αποστολής πιστοποίη-
σης βαραίνουν τον αιτούντα. Με τη λήψη της πιστοποίησης, 
η επιχείρηση οφείλει να ακολουθεί τις ενέργειες προώθησης 
του δικτύου κατόπιν ενημέρωσής της. 

Αμπελώνας σε Γουμένισσα*
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Παρουσίαση 
προγράμματος και 

πιστοποίησης από τους 
εταίρους του έργου TERRA 

VINO σε επιχειρήσεις - στόχος 
- Γενικές παρουσιάσεις

Υποβολή 
αίτησης και 

αποστολή της μαζί με 
σχετική άδεια λειτουργίας 
από την ενδιαφερόμενη 

επιχείρηση  

Ανακοίνωση 
απόφασης 

εγγράφως από Δ.Σ. 
του Ελληνο-Ιταλικού 

Επιμελητηρίου 
Θεσσαλονίκης, 

κατόπιν εισήγησης 
της αρμόδιας διμελούς 

επιτροπής 
ελέγχου 

Εκδήλωση 
ενδιαφέροντος από 

τις επιχειρήσεις προς το 
Ελληνο-Ιταλικό  
Επιμελητήριο 

Θεσσαλονίκης / TWR

Η επιχείρηση 
καλείται να προβεί 

σε τροποποιήσεις και 
συμμορφώσεις σύμφωνα 

με τις προδιαγραφές 
πιστοποίησης 

που εμπεριέχονται 
στον Οδηγό

Λήψη 
πιστοποίησης 

ή Επιστολή με λίστα 
των προϋποθέσεων που 
δεν τηρούνται βάσει του 

προτύπου οι οποίες 
θα πρέπει να τελεστούν 

εντός διμήνου.

Αποστολή 
αίτησης και Οδηγού 
Πιστοποίησης από το 

Ελληνο-Ιταλικό Επιμελητήριο 
Θεσσαλονίκης / TWR

στην επιχείρηση 

Επιτόπιος 
έλεγχος ορίζεται  

από διμελή επιτροπή 
ορισμένη από το 

Ελληνο-Ιταλικό Επιμελητήριο 
Θεσσαλονίκης. Σύνταξη 

Τεχνικής Έκθεσης
 από την επιτροπή

Μετά τη λήψη 
της Πιστοποίησης,

προτείνεται στις επιχειρήσεις 
να οργανώσουν εκδηλώσεις 

προώθησης για τον οινοτουρισμό 
σε συνεργασία με το 

Ιταλο-Ελληνικό Επιμελητήριο
Θεσσαλονίκης / TWR

Σχεδιάγραμμα: Διάγραμμα ροής πιστοποίησης TERRA VINO
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Συνοπτικά οι διαδικασίες πιστοποίησης για την απόκτηση 
του σήματος
Για τις 30 πρώτες επιχειρήσεις από τις Π.Ε. Σερρών, Φλώρινας, Κιλ-
κίς, Πέλλας και Θεσσαλονίκης, καθώς και για τις 20 πρώτες των 
Π.Ε. Pelagonia, Vardar και Southeastern, η διαδικασία περιλαμβά-
νει 4 συναντήσεις και έχει διάρκεια προσαρμογής 2-3 μήνες. Η δι-
αδικασία έχει ως εξής:

 Στάδιο 1ο: 
Αίτηση επιχείρησης.

 Στάδιο 2ο: 
Συλλογή δικαιολογητικών.

 Στάδιο 3ο: 
Πρόγραμμα εκπαίδευσης – συμβουλευτικής.

 Στάδιο 4ο: 
Τήρηση αρχείου εκπαίδευσης.

 Στάδιο 5ο: 
Αξιολόγηση εκπαίδευσης – συμβουλευτικής.

 Στάδιο 6ο: 
Διαδικασία προελέγχου της επιχείρησης από συμβούλους.

 Στάδιο 7ο: 
Επιτόπιος έλεγχος ορίζεται από τη διμελή επιτροπή μεταξύ του Ελ-
ληνο-Ιταλικού Επιμελητηρίου και Τikves Wine Routes για την τήρη-
ση των προδιαγραφών του προτύπου. Στην περίπτωση μη εφαρ-
μογής των απαιτούμενων κριτηρίων, οι επιχειρήσεις οφείλουν να 
συμμορφωθούν εντός διμήνου από την ημερομηνία διενέργειας 
του επιτόπιου ελέγχου, προκειμένου να επαναληφθεί ο έλεγχος.

 Στάδιο 8ο: 
Εισήγηση της επιτροπής προς το ΔΣ του Ελληνο-Ιταλικού Επιμελη-
τηρίου.

 Στάδιο 9 ο: 
Επικύρωση της απόφασης απονομής του Σήματος Ποιότητας.

 Στάδιο 10ο: 
Απονομή σήματος και κανονισμού πιστοποίησης

Η διαδικασία θα παραμείνει η ίδια και θα ενημερώνεται από την 
ιστοσελίδα του έργου ή του Ελληνο-Ιταλικού Επιμελητηρίου Θεσ-
σαλονίκης. Η χορήγηση της πιστοποίησης είναι αρμοδιότητα 
αποκλειστικά του Ελληνο-Ιταλικού Επιμελητήριου Θεσσαλο-
νίκης και για τις δύο χώρες.

Φωτογραφίες: Πρότυπες ενέργειες σερβιρίσματος οίνου σε 
οινοτουριστικές επιχειρήσεις12

Κάθετη γευσιγνωσία με «δοχείο γευσιγνωσίας»
κρεμαστό για sommelier 13

Συντηρητής οίνου στο εστιατόριο Στροφιλιά 
με πολλά μενού γευσιγνωσίας ελληνικού οίνου, 
Βρυξέλλες 2019

Σερβίρισμα ΠΟΠ Αμυνταίου με καράφα οίνου 
σε εστιατόριο της Φλώρινας

12. Πηγή: Προσωπικό αρχείο φωτογραφιών Γ. Παλησίδη, Σεπτέμβριος 2019
13. Εκπαίδευση Σερβιρίσματος Οίνου, 2019
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7. Παρουσίαση κριτηρίων πιστοποίησης
Σήμα πιστοποίησης TERRA VINO
Το «Διαπεριφερειακό Σύμφωνο Ποιότητας TERRA VINO», έχει ως πρώτιστο στόχο τη διευκόλυνση της συνεργασίας 
σε θέματα ανάδειξης και προώθησης των τοπικών προϊόντων και αναβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών. Φο-
ρέας πληροφόρησης και απόδοσης σήματος για τις δυο χώρες: Ελληνο-Ιταλικό Επιμελητήριο Θεσσαλονίκης, www.
italchamber.gr. Το σήμα έχει λάβει υπόψιν κριτήρια ποιότητας από το σύμφωνο ποιότητας Ospitalita Italiana και το 
Επιμελητήριο του Asti με το διαγωνισμό οίνου και την εκδήλωση – γιορτή Douja d’ or.

Υποχρεώσεις πιστοποιημένων επιχειρήσεων
Σε πρώτη φάση το Σήμα Ποιότητας θα μπορούν να αποκτήσουν χωρίς κόστος 50 επιχειρήσεις (30 από την Ελλάδα 
και 20 από τη Δημοκρατία της Βόρειας Μακεδονίας). Θα πρέπει να επισημανθεί ότι για τη συμβουλευτική θα τηρηθεί 
αυστηρά σειρά προτεραιότητας.

Οι κάτωθι υποχρεώσεις ανακύπτουν από την εφαρμογή του «Σήματος Ποιότητας TERRA VINO», για τις 
επιχειρήσεις που θα το υιοθετήσουν, ήτοι: 

 Η προώθηση του Σήματος Ποιότητας TERRA VINO στο κατάστημα, στις συσκευασίες, στα κοινωνικά δίκτυα.
 Η εγγραφή στο Ελληνο-Ιταλικό Επιμελητήριο Θεσσαλονίκης (εξαιρούνται τα πρώτα 30 μέλη που θα αιτηθούν) ή 
στο Δίκτυο Tikves Wine Routes (εξαιρούνται τα πρώτα 20 μέλη που θα αιτηθούν).
 Η οργάνωση τουλάχιστον μίας ημερήσιας ή διήμερης εκδήλωσης για το κρασί κάθε έξι (6) μήνες.
 Η συμμετοχή με εκδήλωση στην παγκόσμια ημέρα οίνου (25ηΜαΐου), Vranec (5 Οκτωβρίου), Ξινόμαυρου (1η 
Νοεμβρίου) και άλλων σημαντικών ημερομηνιών που θα προκύψουν. Οργανώνεται ανάλογη εκδήλωση για τις 
επιχειρήσεις μέλη του TERRA VINO.  
 Η οργάνωση τουλάχιστον μίας επίσκεψης του προσωπικού σε τοπικό οινοποιείο κάθε έξι (6) μήνες.
 Η συμμετοχή τους με παρουσία ή στο κατάστημά τους ή σε ανάλογο χώρο, κατά την Ημέρα ή το Φεστιβάλ TERRA 
VINO (παρόμοιες διαδικασίες της Douja d'Or της Asti) καθώς και στις εκδηλώσεις που διοργανώνονται από το Ελ-
ληνο-Ιταλικό Επιμελητήριο Θεσσαλονίκης ή το Tikves Winer Routes με σκοπό την προώθηση του τοπικού οίνου και 
των τοπικών προϊόντων. 
 H εξειδικευμένη εκπαίδευση του προσωπικού της εξυπηρέτησης για πώληση και σερβίρισμα οίνου και τοπικών 
προϊόντων.  
 Το Ελληνο-Ιταλικό Επιμελητήριο Θεσσαλονίκης μπορεί να ελέγξει οποτεδήποτε την πιστοποιημένη επιχείρηση για 
την τήρηση των κανόνων. Ο φορέας πιστοποίησης θα μπορεί να προσαρμόσει νέα δεδομένα στην πιστοποίηση και 
να ζητήσει από τις πιστοποιημένες επιχειρήσεις να προβούν σε προσαρμογές σε εύλογο χρονικό διάστημα. 
 Η διάρκεια της πιστοποίησης είναι 2 έτη. 

Φωτογραφίες: Εκδηλώσεις οινοτουρισμού

Workshop με θέμα τον οινοτουρισμό στις Σέρρες Workshop με θέμα τον οινοτουρισμό στη Φλώρινα



17

Κριτήρια πιστοποίησης(έκδοση Α)
Τα κριτήρια για την πιστοποίηση των επιχειρήσεων, διακρίνονται σε «υποχρεωτικά» και «κατ’ επιλογήν κριτήρια: 

Α. ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ
1. ΠΡΟΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΕΛΕΓΧΟΥ

 Η επιχείρηση πρέπει να εδρεύει στην περιοχή παρέμβασης, να συμμορφώνεται με το νομικό πλαίσιο για τη νόμιμη λειτουργία της 
και με όλες τις νομικές διατάξεις που ισχύουν σε κάθε χώρα και στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 
 Η επιχείρηση πρέπει να υφίσταται και να λειτουργεί τουλάχιστον έξι (6) μήνες σύμφωνα με το μοντέλο τουρισμού που ακολουθεί-
ται από το TERRA VINO, για την προώθηση της βιώσιμης και ισόρροπης ανάπτυξης του προορισμού.
 Η επιχείρηση πρέπει να αναγράφει με σαφήνεια στα έντυπα και στις ηλεκτρονικές της παρουσιάσεις, όταν απαιτείται, τη χώρα 
προέλευσης όπως ορίζεται από τις διακρατικές συμφωνίες και την ευρωπαϊκή νομοθεσία.
 Η επιχείρηση πρέπει να αναγράφει ή να ελέγχει την αναγραφή στις ετικέτες οίνων και αγροδιατροφικών προϊόντων που παράγει 
ή προωθεί ή χρησιμοποιεί, της χώρας προέλευσης και τα στοιχεία ετικέτας όπως ορίζεται από τις διακρατικές συμφωνίες και την 
ευρωπαϊκή νομοθεσία.

2. ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗΣ

Η επιχείρηση παρέχει ή προωθεί (για τους Φορείς) κάποιο μενού με τις προδιαγραφές του έργου TERRA VINO; Τουλάχιστον ένα 
από τα παρακάτω ή παρόμοιο που σέβεται την τοπικότητα και την αειφορία.
     TERRA VINO menu (set menu με Π.Ο.Π. και Π.Γ.Ε. ή και τοπικά προϊόντα)
     TERRA VINO platter (τυριά ή αλλαντικά με Π.Ο.Π. τυριά και συνοδευτικά ή τοπικά άλλα προϊόντα)
     TERRA VINO meze (με προϊόντα Π.Ο.Π. και Π.Γ.Ε. ή και τοπικά άλλα προϊόντα)
(επιλέξτε ότι ισχύει)

Υπάρχει διαθέσιμος ο παρακάτω εξοπλισμός σερβιρίσματος οίνου για φαγητό ή για γευσιγνωσία;
     ποτήρια κρασιού για ερυθρό κρασί (τουλάχιστον 12 ποτήρια)
     ποτήρια κρασιού για λευκό κρασί (τουλάχιστον 48 ποτήρια)
     ανοιχτήρι χεριού επαγγελματικό για άνοιγμα οίνου (για σερβιτόρο) (τουλάχιστον 2 τεμάχια)
     πτυελοδοχεία (μόνο για χώρους δοκιμής οίνου)
     παγοθήκη φιαλών λευκού και ροζέ οίνου για το τραπέζι (τουλάχιστον 6 τεμάχια)
     συντηρητής διζωνικός ή δύο διαφορετικοί συντηρητές (λευκούς και ερυθρούς οίνους) ή γυάλινη κάβα σε μορφή θαλάμου
     Sous plat γευσιγνωσίας (προαιρετικά). Υπάρχει πρότυπο στην ιστοσελίδα
     Πιατάκια γευσιγνωσίας από φυσικό υλικό (ξύλο, πορσελάνη, γυαλί, μέταλλο)
     Πιρούνια γευσιγνωσίας από φυσικό υλικό (ξύλο, μέταλλο)
(επιλέξτε ό,τι ισχύει)

Υπάρχει winelist οίνων και αποσταγμάτων μέσα στο μενού ή ξεχωριστά, με ή χωρίς τιμές σε δυο γλώσσες τουλάχιστον; 
Tα μπακάλικα και οι κάβες μπορούν να παρουσιάζουν το μενού μόνο με ταμπέλες τιμών ή πίνακες.

Η winelist ή οι ταμπέλες να είναι σε περιποιημένο κατάλογο / χαρτί (έντυπο ή ηλεκτρονικό) με ευανάγνωστα γράμματα. 
Να γίνεται αναφορά στα ποιοτικά χαρακτηριστικά του οίνου και της περιοχής 
π.χ. Παραγωγός, Π.Ο.Π. Αμύνταιο, 2008, 2 έτη στο βαρέλι, Ξινόμαυρο

Ο κατάλογος φαγητού ή τα ενημερωτικά φυλλάδια να είναι τουλάχιστον μεταφρασμένα σε μια ξένη γλώσσα. 
     Αγγλικά
     Ιταλικά
     Άλλη…………..

Στο μενού υπάρχει φαγητό που το τοπικό κρασί είναι βασικό στοιχείο της συνταγής και αναφέρεται στον κατάλογο είτε ως ποι-
κιλία είτε ως ετικέτα;

Είναι το 30% τοπικοί οίνοι από τη διασυνοριακή περιοχή;



18

Υπάρχουν 6 οίνοι | Π.Ο.Π. από τη διασυνοριακή περιοχή (για Ελλάδα) | Τοπικοί Οίνοι (για Δημοκρατία της Βόρειας Μακεδονίας);

Υπάρχουν 10 οίνοι | Π.Γ.Ε. από τη διασυνοριακή περιοχή (για Ελλάδα) | Τοπικοί Οίνοι (για Δημοκρατία της Βόρειας Μακεδονίας);

Υπάρχουν 6 τσίπουρα με γεωγραφική ένδειξη Τσίπουρο (για Ελλάδα) ή Rakjia (για Δημοκρατία της Βόρειας Μακεδονίας);

Εάν σερβίρεται κρασί housewine, τότε θα πρέπει να είναι από τη διασυνοριακή περιοχή. 

Γίνεται αναφορά στο μενού ή βρίσκονται προς πώληση τουλάχιστον 10 τοπικά προϊόντα (σε μπακάλικα / οινοποιεία) Π.Ο.Π. και 
Π.Γ.Ε. της διασυνοριακής περιοχής;

Το προσωπικό του σαλονιού εξυπηρέτησης είναι εκπαιδευμένο σχετικά με το κρασί;

Έχει οριστεί εξειδικευμένο άτομο που γνωρίζει από τους οίνους και τα τοπικά προϊόντα της διασυνοριακής ζώνης;

Το προσωπικό να ζει τα τελευταία 3 έτη ή να έχει καταγωγή από τη διασυνοριακή περιοχή, τουλάχιστον το 60% αυτού (να 
γνωρίζει την περιοχή). Αποδεικνύεται με προφορική δήλωση από τον επιχειρηματία. 

Υπάρχει διαμορφωμένος χώρος στον οποίο γίνεται η γευσιγνωσία κρασιού, με καρέκλες και τραπέζια ή πάγκος όπου θα γίνεται 
η διαδικασία; Ο χώρος πρέπει να είναι κλειστός, καθαρός, με κατάλληλο εξαερισμό και κλιματισμό, εύκολη πρόσβαση σε wc και 
ανάλογο αριθμό καρεκλών.

Η επιχείρηση τηρεί τους κανόνες υγιεινής και ασφάλειας προσωπικού και επισκεπτών όπως αυτοί ορίζονται από την υπεύθυνη 
αρχή της εκάστοτε χώρας (κατά Covid-19, κ.α.)

Παρέχεται φαγητό κατά τη διάρκεια της γευσιγνωσίας κρασιού που ανταποκρίνεται στις ποιοτικές προδιαγραφές του έργου 
TERRA VINO;
Βασικοί κανόνες είναι:
       Προσφορά των μενού του TERRA VINO. Τρία (3) μενού των προτεινόμενων ή τουλάχιστον ένα εξ’ αυτών.
       Χρήση τοπικών προϊόντων Π.Ο.Π. και Π.Γ.Ε. | τοπικών συνοδευτικών της διασυνοριακής περιοχής.
(επιλέξτε ότι ισχύει)

ΑΡΧΙΤΕΚΤΟνΙΚΗ ΚΑΙ ΔΙΑΚΟΣΜΗΣΗ

Τα εξωτερικά αρχιτεκτονικά στοιχεία των υποδομών καθώς και τα βασικά κατασκευαστικά τους στοιχεία (ξύλο, κεραμίδια, 
πέτρα, κλπ.) πρέπει να είναι προσαρμοσμένα στην ταυτότητα του τόπου και να συνάδουν με την παραδοσιακή αρχιτεκτονική. Η 
κατασκευή να είναι σε άριστο επίπεδο. 

Η εσωτερική διακόσμηση και επίπλωση θα πρέπει να ακολουθούν τα πρότυπα της τοπικής παράδοσης. Να υπάρχουν στοιχεία 
τέχνης ή πολιτιστικής και αγροδιατροφικής κληρονομιάς (ζώα, δέντρα, αμπέλι, οινοποιεία). Τα έπιπλα να είναι σε άριστη κατά-
σταση είτε βρίσκονται σε εσωτερικό είτε σε εξωτερικό χώρο.

Τα λινά που χρησιμοποιούνται (τραπεζομάντηλα, κουρτίνες) να είναι σύμφωνα με το παραδοσιακό στυλ και αν είναι δυνατό να 
προέρχονται από τοπικές επιχειρήσεις ή παραγωγούς. Επιτρέπεται η χρήση χάρτινων sous plat. 

Σκεύη που χρησιμοποιούνται για το σερβίρισμα να προέρχονται από τοπικά εργαστήρια: ξύλινα πιάτα, πορσελάνινα σκεύη, πή-
λινα πιάτα και σκεύη σερβιρίσματος

Ο ρουχισμός των σερβιτόρων να είναι ομοιόμορφος.

Σημαντικά κριτήρια με βαθμολόγηση
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ΠΕΡΙΒΑλλΟν

Η επιχείρηση συμμετέχει σε διαδικασίες ανακύκλωσης;

Η επιχείρηση έχει μικρό περιβαλλοντικό αποτύπωμα (food miles);

Υπάρχει διαδικασία για τη χρήση φιλικών στο περιβάλλον προϊόντων καθαρισμού από τον φορέα;

Υπάρχει γενικά οικολογική συνείδηση στην επιχείρηση;

Η επιχείρηση είναι πιστοποιημένη κατά ISO 14001;

ΕξΥΠΗΡΕΤΗΣΗ ΠΕλΑΤΩν

Υπάρχουν άτομα στο προσωπικό εξυπηρέτησης πελατών με καλή γνώση της αγγλικής γλώσσας;

Υπάρχουν άτομα στο προσωπικό εξυπηρέτησης πελατών με καλή γνώση της ιταλικής γλώσσας;

Έχει εκπαιδευτεί το προσωπικό σχετικά με την εξυπηρέτηση των πελατών/επισκεπτών, τουλάχιστον το 50%;

Το προσωπικό είναι ενημερωμένο για την περιοχή, την ιστορία του κρασιού και τα χαρακτηριστικά της περιοχής του TERRA VINO 
ώστε να μπορεί να παρέχει πληροφόρηση για τα τοπικά προϊόντα, την τοπική παράδοση στο κρασί και όλα τα προϊόντα;

Υπάρχει ιστοσελίδα της επιχείρησης μέσω της οποίας μπορεί ο πελάτης να ενημερωθεί περαιτέρω;

Υπάρχει διαθέσιμο πάρκινγκ σε απόσταση 200 μέτρων το πολύ από τη ρεσεψιόν της επιχείρησης;

Παρέχεται η δυνατότητα για on line κρατήσεις ή ηλεκτρονικές πωλήσεις των προϊόντων;

Παρέχεται η δυνατότητα πώλησης των τοπικών προϊόντων στο ίδιο το κατάστημα ή σε κοντινό του (λιγότερο από 100 μέτρα);

Υπάρχουν πιστοποιήσεις άλλων φορέων
         Επισκέψιμο οινοποιείο (WINERY OPEN TO THE PUBLIC) του Υπουργείου Τουριστικής Ανάπτυξης
         Ελληνικό πρωινό από το Ξενοδοχειακό Επιμελητήριο Ελλάδας
         Ελληνική κουζίνα του Υπουργείου Τουριστικής Ανάπτυξης
         Άλλο:……………
         Άλλο:……………

Υπάρχουν βραβεία από ιδιωτικούς φορείς:
         Boussias Estia
         Restaurants.gr
         Tripadvisor
         Booking
         Lonely planet
         Google maps
         Guide Michelin
         Άλλο:……………
         Άλλο:……………
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Β. ΠΡΟΑΙΡΕΤΙΚΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΠΟΥ ΠΡΟΩΘΟΥν ξΕνΑΓΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΓΕΥΣΙΓνΩΣΙΑΣ ΚΡΑΣΙΟΥ
Αφορά επιχειρήσεις ή φορείς που σχετίζονται με ξεναγήσεις.

Έχει διαμορφωθεί χώρος στον οποίο γίνεται η γευσιγνωσία κρασιού με καρέκλες και τραπέζια ή πάγκος όπου θα γίνεται η 
διαδικασία;

Παρέχεται φαγητό κατά τη διάρκεια της γευσιγνωσίας κρασιού που ανταποκρίνεται στις ποιοτικές προδιαγραφές του έργου 
TERRA VINO;
Βασικοί κανόνες είναι:
         Προσφορά των μενού του TERRA VINO. Τρία (3) μενού των προτεινόμενων ή τουλάχιστον ένα εξ αυτών.
         Χρήση τοπικών προϊόντων Π.Ο.Π. και Π.Γ.Ε. της διασυνοριακής περιοχής.
(επιλέξτε ότι ισχύει)

Είναι οι προμηθευτές και τα υλικά από τοπικές πιστοποιημένες επιχειρήσεις TERRA VINO; 
Δίνεται βαρύτητα στο δίκτυο επιχειρήσεων TERRA VINO.

Χρησιμοποιούνται προϊόντα της διασυνοριακής περιοχής πιστοποιημένα ως Προστατευόμενης Ονομασίας Προέλευσης (Π.Ο.Π.) 
και Προστατευόμενης Γεωγραφικής Ένδειξης (Π.Γ.Ε.) για τη γευσιγνωσία;

Υπάρχει διαθέσιμο περαιτέρω υλικό πληροφόρησης και οδηγίες στους συμμετέχοντες κατά τη διαδικασία της γευσιγνωσίας 
κρασιού (ποικιλίες κρασιών, ιστορία του αμπελώνα, διαδικασία γευσιγνωσίας);

Υπάρχει προβολή μέσα στο κατάστημα ή σε ιστοσελίδα ή σε Social Media του καταστήματος κάποιο σχετικό βίντεο που παρου-
σιάζει τον αμπελώνα και τα υπόλοιπα τουριστικά προϊόντα (έργα) της περιοχής TERRA VINO;

Φωτογραφίες: Σεμινάρια Οινοτουρισμού σε επαγγελματίες14

Workshop Terra Vino στον ΟΑΕΔ Φλώρινας Workshop στο πολιτιστικό 
κέντρο Γουμένισσας

Workshop στη Γουμένισσα (Οινοποιείο Αϊδαρίνης)

Συμμετέχει ο φορέας σε εθελοντικά προγράμματα, σε δίκτυα συνεργασίας, κινήματα πολιτών και θεματικά δίκτυα;

Χρησιμοποιεί η επιχείρηση βιολογικά τοπικά πιστοποιημένα προϊόντα για το μενού της; Τουλάχιστον 4 προϊόντα

Υπάρχει αντιπροσώπευση οίνων και των 8 περιοχών της διασυνοριακής ζώνης (Σέρρες, Φλώρινα, Κιλκίς, Πέλλα, Θεσσαλονίκη 
από Ελλάδα και Pelagonia, Vardar, Southeastern από Δημοκρατία της Βόρειας Μακεδονίας)

Υπάρχει διαθέσιμο τοπικό ούζο ή rakjia, τουλάχιστον 4 ετικέτες;

Η επιχείρηση εστίασης εφαρμόζει νέες τεχνολογίες στις μεθόδους μαγειρικής των τοπικών προϊόντων;

Τα συνοδευτικά των πιάτων οίνου να είναι τοπικά και Π.Ο.Π. ή Π.Γ.Ε.

14. Πηγή φωτογραφιών: Προσωπικό αρχείο Γ. Παλησίδη
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8. Menu TERRA VINO
Τα μενού είναι προτεινόμενα και πρέπει να υλοποιηθούν με την ίδια πολιτική, δηλαδή τη χρήση τοπικών προϊόντων, τοπικών εδε-
σμάτων καθώς και τον συνδυασμό τους με τοπικούς οίνους ακόμη και από τη Δημοκρατία της Βόρειας Μακεδονίας ή την Ελλάδα. Τα 
τρία μενού αποτελούν τμήμα του παραδοτέου κειμένου της μελέτης του Διεθνούς Πανεπιστημίου Ελλάδος.15 

15. Δημιουργία: Chef Γιώργος Παλησίδης

Εικόνα: TERRA VINO πιατέλα τυριών - αλλαντικών
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Εικόνα: TERRA VINO εδεσματολόγιο
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9. Χάρτες   
    Οινοτουριστικών 
    Διαδρομών
Παρουσίαση αποτελεσμάτων της 
δημιουργίας Βάσης Δεδομένων για τις 
επιχειρήσεις οινοτουρισμού του Ελληνο-
Ιταλικού Επιμελητηρίου Θεσσαλονίκης
Με άξονα τη δημιουργία σημαντικών αλυσίδων αξίας, οι οινι-
κές διαδρομές που παρουσιάζονται στη διασυνοριακή ζώνη 
βασίζονται στις τοπικές ενώσεις της κάθε χώρας και ονομά-
ζονται «Δρόμοι του Κρασιού». Οι ειδικές αυτές διαδρομές 
έχουν σήμανση και κατά μήκος τους υπάρχουν τουριστικά 
θέλγητρα, πολιτιστικά, φυσιολατρικά και περιβαλλοντικά. Σκο-
πός των διαδρομών είναι να δημιουργήσουν στους επισκέ-
πτες εμπειρίες που θα συνδυαστούν με το κρασί, τα τοπικά 
προϊόντα και εδέσματα. Οι διαδρομές συμπεριλαμβάνουν το-
πικά οινοποιεία αλλά και σταθμούς (εστιατόρια, μπακάλικα, 
κάβες) που προσφέρουν οίνους συνοδευόμενους από εδέ-
σματα. Οι αμπελουργικές ζώνες έχουν δημιουργηθεί από το 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων σε συνεργα-
σία με τις Περιφέρειες. 

Δρόμοι του κρασιού 
στη διασυνοριακή ζώνη

Οι Δρόμοι του Κρασιού της Βορείου Ελλάδος αποτελούνται 
από 8 Οινικές Διαδρομές εκ των οποίων τρεις διασχίζουν τη 
διασυνοριακή περιοχή (Εθνική Διεπαγγελματική Οργάνωση 
Αμπέλου και Οίνου, 2020):
 Η Διαδρομή του Κρασιού των Λιμνών (Φλώρινα)
 Η Διαδρομή του Κρασιού της Πέλλας – Γουμένισσας (Κιλκίς)
 Η Διαδρομή του Κρασιού της Θεσσαλονίκης

Διαδρομή του κρασιού 
Πέλλας - Γουμένισσας

Η Διαδρομή του κρασιού Πέλλας-Γουμένισσας αναπτύσσε-
ται στο βόρειο τμήμα της Κεντρικής Μακεδονίας. Στο δυτικό 
τμήμα της περιοχής του Κιλκίς βρίσκονται οι αμπελώνες της 
Γουμένισσας, όπου παράγονται οι οίνοι Π.Ο.Π. Γουμένισσα και 
Π.Γ.Ε. Πλαγιές Πάικου. 

Στην πόλη του Κιλκίς οι επισκέπτες μπορούν να δουν το αρ-
χαιολογικό μουσείο και το σπήλαιο του Αγίου Γεωργίου. Στα 
ενδιαφέροντα της ευρύτερης περιοχής περιλαμβάνονται ο 
βοτανικός κήπος Κρουσίων, το Ίωρον, το Βυζαντινό Φρού-
ριο του Γυναικόκαστρου, οι καταρράκτες και η Γαλάζια λίμνη 
Σκρα, το μουσείο φυσικής ιστορίας Αξιούπολης και η λίμνη 
Δοϊράνη.

Η διαδρομή του κρασιού «Πέλλα – Γουμένισσα – Λίμνη Δοϊ-
ράνη» συνεχίζει δυτικά προς την περιοχή της Πέλλας, όπου 
παράγονται οι οίνοι Π.Γ.Ε. Πέλλα. Το σημαντικότερο αξιοθέ-
ατο της περιοχής είναι ο αρχαιολογικός χώρος Πέλλας και 
το μουσείο του. Στην Έδεσσα μπορούν να επισκεφθούν τους 
καταρράκτες, το μουσείο νερού, το μουσείο σουσαμιού, τον 
παραδοσιακό οικισμό Βαρόσι και την αρχαία Έδεσσα. Το χιο-
νοδρομικό κέντρο στο Καϊμακτσαλάν είναι ένας προορισμός 
για σκι, ενώ τα λουτρά Πόζαρ (Αλμωπίας), προσφέρουν υπη-
ρεσίες spa και λουτροθεραπείας.

16. Πηγή: Προσωπικό αρχείο Γ. Παλησίδη

Φωτογραφίες: Αμπελώνες οινοτουριστικών διαδρομών16



2517. Οινοποεία περιοχής Γουμένισσας: Αϊδαρίνης, Βαλτάρας, Τάτσης, Μπουτάρης, Σακαλάκης
Οινοποεία περιοχής Πέλλας: Θωμαίδη, GP oenos, Ζινίδεος, Αλεξανδρίδη, Λίγας, Μουραπάτα, Σκυδραία Γη, Οινική Πέλλας, Τσιρόπουλος, Πεντερίδης, Τσαβδάρη, 
Καρράς, Σιδέρης, Άννα - Μαρία, Καρακίτση, Κονάκογλου, Τόσιος, Πελλαία Γη, Ρέκος, Πολυκάρπης

Φωτογραφία: Δρόμοι Πέλλας – Γουμένισσας – Λίμνη Δοϊράνη Πηγή: Google Earth17 

Περιγραφή της διαδρομής του κρασιού 
των Λιμνών

Στην Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας αναπτύσσεται η Διαδρομή του κρασιού των Λιμνών. H Περιφερειακή Ενότητα Φλώρινας έχει 
ως επίκεντρό της τους αμπελώνες στο Αμύνταιο, όπου παράγονται οι οίνοι Π.Ο.Π. Αμύνταιο (Εθνική Διεπαγγελματική Οργάνωση 
Αμπέλου και Οίνου, 2020). Στην ευρύτερη περιοχή του Αμυνταίου ενδιαφέρον έχουν οι λίμνες Βεγορίτιδα και Πετρών, ο προϊστο-
ρικός οικισμός Αγίου Παντελεήμονα και το χωριό Νυμφαίο με το πάρκο άγριας φύσης, όπου δραστηριοποιείται η περιβαλλοντική 
οργάνωση Αρκτούρος. Μετά τη Φλώρινα η διαδρομή του κρασιού των Λιμνών συνεχίζει νοτιοδυτικά στην περιοχή της Καστοριάς, 
όπου παράγονται οι οίνοι Π.Γ.Ε. Καστοριά. Η διαδρομή του κρασιού των Λιμνών προχωρά στο κέντρο της Δυτικής Μακεδονίας, στην 
περιοχή της Κοζάνης, όπου παράγονται οι οίνοι Π.Γ.Ε. Κοζάνη, Π.Γ.Ε. Βελβεντός και Π.Γ.Ε. Σιάτιστα. Η διαδρομή του κρασιού των Λι-
μνών μπορεί να επεκταθεί ακόμα νοτιότερα στην περιοχή των Γρεβενών όπου ο επισκέπτης μπορεί να συνδυάσει εκλεκτά μανιτάρια 
και τοπικούς οίνους. Η διαδρομή είναι διαθέσιμη σε κινητά τηλέφωνα και υπολογιστές με GoogleMaps με τον σύνδεσμο: https://goo.
gl/maps/fCCkC8MySNgtYAMYA\

Βουβάλια να βόσκουν στην Κερκίνη*
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Χάρτης: Διαδρομή του κρασιού των Λιμνών 
Πηγή: Google Εarth

Decor με βαρέλια επισκέψιμου οινοποιείου στη Φλώρινα*
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Χάρτης: Οινοπαραγωγικές περιοχές στη Δημοκρατία της Βόρειας Μακεδονίας18

Περιγραφή της διαδρομής του κρασιού 
Θεσσαλονίκης

Στο κέντρο των Δρόμων του Κρασιού της Βορείου Ελλάδος, βρίσκεται η Θεσσαλονίκη. Οι επισκέπτες της Θεσσαλονίκης μπορούν να 
περιηγηθούν στους ναούς, την αγορά, τα ανάκτορα, τον ιππόδρομο και τα κάστρα. Στη διαδρομή του κρασιού της Θεσσαλονίκης ο 
επισκέπτης μπορεί να ξεναγηθεί στα εξής οινοποιεία: στο Κτήμα Γεροβασιλείου στην Επανομή, στο Κτήμα Μπαμπατζιμόπουλου στην 
Όσσα Λαγκαδά, στην Οινοποιία Κεχρή στο Καλοχώρι, στο Κτήμα Καμάρα στη Λητή, στο Κτήμα Φλοριάν στην Περαία κ.α. Κατά μήκος 
της διαδρομής οι επισκέπτες έχουν την ευκαιρία να απολαύσουν ζεστή φιλοξενία, τοπικές γεύσεις και παραδοσιακά προϊόντα όπως 
μύδια, βουβάλι, ρύζι, ψάρια και τυριά.

Στη διασυνοριακή διαδρομή έχει προταθεί να 
συμπεριληφθεί η περιοχή της Φλώρινας και 
της Pelagonija – Polog West Region με σκο-
πό να δημιουργηθούν νέοι πυρήνες ανάπτυξης 
στο δυτικό της τμήμα (Plano2, 2020). Ουσια-
στικά προτείνεται η δημιουργία μίας διαδρομής 
που θα συνδυάζει την υφιστάμενη διαδρομή 
του κρασιού των Λιμνών που ήδη διατρέχει 
την ΠΕ Φλώρινας και την αμπελουργική ζώνη 
Pelagonija - Polog στην Περιφέρεια Pelagonia. 
Με τον σχεδιασμό αυτό, η προτεινόμενη δια-
δρομή θα συμπεριλάβει σημαντικά οινοποιητι-
κά και τουριστικά κέντρα όπως το Αμύνταιο, το 
Νυμφαίο, οι Πρέσπες, η Οχρίδα και τα Μπίτολα. 

Περιγραφή της διαδρομής
δρόμοι του κρασιού West TERRA VINO

18. Πηγή: https://wicklowwineco.ie/

Η αμπελουργική περιοχή Pelagonija - Polog αναπτύσσεται σε υψόμετρο μεταξύ 600-680 μέτρων. Το κλίμα χαρακτηρίζεται από 
κρύους και υγρούς χειμώνες και ζεστά και ξηρά καλοκαίρια. Η περιφέρεια Pelagonija-Polog περιλαμβάνει έξι οινοπαραγωγικές 
περιοχές: Πρίλεπ, Μπίτολα, Πρέσπα, Οχρίδα, Κισέβο και Τέτοβο.

Aμπέλι με οινοποιειο στη Θεσσαλονίκη
Εκδήλωση Αστικός Αμπελώνας 
FOOD FESTIVAL THESSALONIKI
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Πίνακας: Οινοποιία στη Δημοκρατία της Βόρειας Μακεδονίας
 (Kwietniewska & Charzyński, 2020)

Αμπελώνας στη Θεσσαλονίκη με τριανταφυλλιές*

Φιάλες οίνου σε διαδικασία εμφιάλωσης

Περιοχή Περιοχή Αριθμός 
οινοποιείων

Povardarie

Tikveš 39

Gevgelija - Valandovo 7

Vales 6

Skopje 7

Pcinja – Osogovo

Strumica 5

Ovče Pole 4

Kumanovo 4

Kratovo 1

Kochani 1

Pijanec 0

Pelagonija - 
Polog

Ohrid 2

Bitola 1

Prespa 0

Prilep 1

Kichevo 0

Tetovo 0



29

H περιοχή του Rosoman και του Tikves 
παράγει το 83% της ποσότητας οίνου στη 
χώρα. Είναι πολύ χαρακτηριστικό το τοπίο 
της περιοχής με τον τεράστιο αμπελώνα. 
Υπάρχει σημαντικός αριθμός σύγχρονων 
οινοποιών που φιλοξενούν ήδη μεγάλο 
αριθμό τουριστών στους ξενώνες τους. 
Στην περιοχή εδρεύει και ένα από τα πιο 
σημαντικά οινοποιεία στα Βαλκάνια, το 
Tikves Winery με ιστορία πάνω από έναν 
αιώνα. Η ποικιλία που χαρακτηρίζει την 
περιοχή είναι η Vranec, ένα κόκκινο στα-
φύλι, που παράγει ένα γευστικό μούστο 
και εξελίσσεται μέσα από την παλαίωση 
σε ένα εξαιρετικό κόκκινο κρασί με αρώ-
ματα κόκκινων φρούτων. Το συγκεκριμέ-
νο κρασί εξάγεται και είναι πολύ δημοφι-
λές σε εστιατόρια που προσφέρουν υψηλή 
γαστρονομία ανά τον κόσμο. 

Οι δρόμοι του κρασιού στο Rosoman

Εικόνα: Χάρτης με τα οινοποιεία στην περιοχή του Kavadarci & Rosoman19

19. Πηγή: Stojanovski, 2013. Διαμόρφωση χάρτη: Γ. Παλησίδης (2020)
20. Πηγή: Αρχείο του Ελληνο-Ιταλικού Επιμελητηρίου Θεσσαλονίκης
21. Φωτογραφίες:Προσωπικό αρχείο Γ. Παλησίδη

Stobiwinery, κελάρι20

Εικόνες: Οινοποιεία στην περιοχή Rosoman / Kavadarci21

Tikves winery, κελάρι Popova Kula winery Popova Kula winery
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10. Παρουσίαση αντιπροσωπευτικών
      ποικιλιών τοπικών οίνων
Οι αμπελώνες της Κεντρικής και Δυτικής Μακεδονίας στη διασυνοριακή περιοχή βρίσκονται στο Αμύνταιο, τη Φλώρινα, τη Γουμέ-
νισσα, το Πάικο, την Όσσα και την Επανομή.22 Η παραγωγή των δύο Περιφερειών μαζί με τη Θράκη παρουσιάζει μια ποσότητα συ-
σχέτισης 14,8% (370.000λίτρα) έτος 2018 | Εθνική Διεπαγγελματική Οργάνωση Αμπέλου και Οίνου23) του συνόλου της παραγωγής 
της Ελλάδας. Οι σημαντικές οινοπαραγωγικές περιοχές της Tikveshiya Wine District της Περιφέρειας Povardarie με το 83% της 
εγχώριας παραγωγής οίνου (1.743.000 λίτρα | έτος 2020 |Institute of Agriculture “Ss. Cyril and Methodius” University Skopje | Prof 
Klime Beleski24), είναι οι δήμοι Demir Kapija, Kavadarci, Rosoman, Negotino και Gradsko.25 

22. Στην περιοχή της Κεντρικής και Δυτικής Μακεδονίας υπάρχουν και άλλες σημαντικές περιοχές: Μετρούμε 4 ενδείξεις κρασιών με Προστατευόμενη Ονομασία Προ-
έλευσης (Π.Ο.Π.): Νάουσα, Γουμένισσα, Αμύνταιο, Πλαγιές του Μελίτωνα και 20 Τοπικών Οίνων: Μακεδονικός, Παγγαίου, Δράμας, Αγοράς, Αδριανής, Σερρών, Χαλκιδι-
κής, Σιθωνίας, Αγιορείτικος, Θεσσαλονίκης, Επανομής, Πλαγιών Βερτίσκου, Μεσήμβριας, Πέλλας, Φλώρινας, Καστοριάς, Ημαθίας, Βελβεντού, Γρεβενών και Σιάτιστας.
23. Πηγή: shorturl.at/izEMS
24. Πηγή: http://seerural.org/wp-content/uploads/2019/05/Annex-6-North-Macedonia-Klime-Beleski.pdf
25. Πηγή: ΟινοποιείοPopovaKula. shorturl.at/rIMR4
1. Povardarie region (Vardar valley, i.e. Central Region) – 83% of the total production
2. Pelagonia-Polog region (Western Region) - 13% of the total production
3. Pchinya–Osogovo (Eastern Region) - 4% of the total production

Φλώρινα
Στη Φλώρινα έχουμε ειδικούς χαρακτηρισμούς οίνου ποιότητας: Π.Γ.Ε. Φλώρινας 
(Προστατευόμενη Γεωγραφική Ένδειξη) και Π.Ο.Π. Αμύνταιο (Προστατευόμενη 
Ονομασία Προέλευσης). Ο αμπελώνας στο Αμύνταιο βρίσκεται βορειοδυτικά της 
Νάουσας, μεταξύ των ορεινών όγκων του Βερμίου και του Βόρρα και χαρακτη-
ρίζεται από την καλλιέργεια του Ξινόμαυρου (Εθνική Διεπαγγελματική Οργάνωση 
Αμπέλου και Οίνου). Το ιδιαίτερα ήπιο κλίμα της περιοχής οφείλεται πέραν του υψο-
μέτρου των 500μ.-700μ. (ημιορεινά και ορεινά αμπελοτόπια) και στην παρουσία 
τεσσάρων λιμνών, με μεγαλύτερη αυτή της Βεγορίτιδας. Το Αμύνταιο είναι η μόνη 
ζώνη Π.Ο.Π. όπου η παραγωγή των ροζέ ήσυχων κρασιών αλλά και ροζέ αφρω-
δών είναι ιδιαιτέρως σημαντική. Τα περισσότερα αφρώδη κρασιά παράγονται με 
τη μέθοδο της κλειστής δεξαμενής και μόνο ένα μικρό μέρος με την παραδοσιακή 
μέθοδο. Η ζώνη του Π.Ο.Π. Αμύνταιο είναι η βορειότερη και με το μεγαλύτερο μέσο 
υψόμετρο (615μ.) από τις 4 ζώνες οίνων Π.Ο.Π., στις οποίες συμμετέχει η ποικιλία 
ξινόμαυρο (οι Π.Ο.Π. Γουμένισσα, Π.Ο.Π. Νάουσα, Π.Ο.Π. Ραψάνη είναι οι άλλες 
τρεις περιοχές που παράγουν οίνους Π.Ο.Π. που περιέχουν ποικιλία «ξινόμαυρο»).

Κιλκίς
H πιο σημαντική αμπελουργική περιοχή του Κιλκίς είναι η ζώνη Π.Ο.Π. της Γουμέ-
νισσας που περιλαμβάνει το όρος Πάικο που σε υψόμετρο 150μ.- 250μ. προσφέ-
ρει ιδανικές συνθήκες καλλιέργειας (Εθνική Διεπαγγελματική Οργάνωση Αμπέλου 
και Οίνου). Το Ξινόμαυρο και η Νεγκόσκα είναι οι δυο διαδεδομένες ποικιλίες. Η 
Νεγκόσκα συναντάται σε ποσοστό 23-30% στο blended της φιάλης Π.Ο.Π. Γου-
μένισσας. Σχετικά με το Π.Γ.Ε. Πλαγιές Πάικου έχουμε τις εξής ποικιλίες: Aσύρτικο, 
Mαλαγουζιά, Ροδίτης, Chardonnay, Sauvignon blanc, Λημνιό, Νεγκόσκα, Ξινόμαυ-
ρο, Cabernet Sauvignon, Merlot, Syrah. 

Η Φλώρινα*

Βυζαντινό Φρούριο 
του Γυναικοκάστρου, Κιλκίς
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Πέλλα
Η ζώνη του Π.Γ.Ε. Πέλλα βρίσκεται στην περιοχή των Γιαννιτσών, στην περιοχή της 
Εορδαίας και της Σκύδρας. Οι ποικιλίες που μπορούν να εμφιαλωθούν ως Π.Γ.Ε. 
Πέλλας είναι: Ροδίτης, Chardonnay, Sauvignon blanc, Trebbiano, Αγιωργίτικο, Λη-
μνιό, Μοσχόμαυρο, Ξινόμαυρο, Nεγκόσκα, Cabernet Sauvignon, Merlot, Syrah. 

Σέρρες
Στις Σέρρες τα τελευταία έτη έχει δημιουργηθεί ένας αξιόλογος αμπελώνας με 24 
επίσημα οινοποιεία. Στην περιοχή καλλιεργούνται τόσο γηγενείς όσο και διεθνείς 
ποικιλίες. Οι οίνοι ΠΓΕ Σέρρες πρέπει να περιέχουν τις εξής ποικιλίες: Αγούμαστος, 
Αθήρι, Ασπρούδα Σερρών, Ασύρτικο, Ζουμιάτικο, Μαλαγουζιά, Μοσχάτο Αλεξαν-
δρείας, Μπατίκι, Ροδίτης, Chardonnay, Sauvignon blanc, Trebbiano, Κοϊνιάρικο, 
Λημνιό, Παμίδι, Cabernet Franc, Cabernet Sauvignon, Merlot, Syrah. 

Θεσσαλονίκη
Η ευρύτερη περιοχή της Θεσσαλονίκης που έχει εξελιχθεί σε μία πολύ σημαντι-
κή οινοπαραγωγική περιοχή της Ελλάδος. Το κλίμα χαρακτηρίζεται μεσογειακό με 
ήπιους χειμώνες και θερμά καλοκαίρια που μετριάζονται από τις θαλάσσιες αύρες. 
Η περιοχή διαθέτει τέσσερις (4) οίνους Προστατευόμενης Γεωγραφικής Ένδειξης, 
την Π.Γ.Ε. Θεσσαλονίκη, την Π.Γ.Ε. Επανομή, την Π.Γ.Ε. Νέα Μεσημβρία και την Π.Γ.Ε. 
Πλαγιές Βερτίσκου. Στην περιοχή της Θεσσαλονίκης καλλιεργούνται τόσο γηγε-
νείς όσο και διεθνείς ποικιλίες όπως το Ασύρτικο, η Μαλαγουζιά, ο Ροδίτης το 
Sauvignon Blanc και το Chardonnay από λευκές και το Λημνιό, το Ξινόμαυρο, το 
Syrah, το Merlot, το Cabernet Sauvignon και το Greneche Rouge.

Rosoman
Η περιοχή του Rosoman είναι μια γεωγραφική ζώνη με πολύ σπουδαίο μικρο-
κλίμα. Το έδαφός της είναι ιδανικό για ανάπτυξη αμπελώνα και οι κλιματολογικές 
συνθήκες ιδανικές για κρασί, οι οποίες δίνουν μοναδικά κρασιά από τοπικές και 
διεθνείς ποικιλίες. Σημαντικά έργα και δράσεις στην περιοχή σε σχέση με τον οι-
νοτουρισμό είναι η δημιουργία Μουσείου Οίνου στο Negotino, η οργάνωση σεμι-
ναρίων οίνου για επαγγελματίες και οινοτουρίστες, η φιλοξενία δημοσιογράφων 
οίνου, οι επισκέψεις εξοικείωσης σε Ιταλία και Βουλγαρία για τους επαγγελματίες 
και η γιορτή οίνου στο Rosoman. Η περιοχή του Tikves είναι ένα ταξίδι εμπειρίας 
με θέμα το κρασί. Μια διαδρομή που περιλαμβάνει τις περιοχές Kapija, Negotino, 
Kavadarci και καταλήγει στο Rosoman. Στην οινοτουριστική διαδρομή ο επισκέ-
πτης θα απολαύσει το τοπίο στον ποταμό Vardar, τον αρχαιολογικό χώρο του Stobi 
και βεβαίως τα ατελείωτα αμπέλια. Στα τοπικά εστιατόρια θα γευτεί τοπικά εδέσμα-
τα συνοδεία οίνων από τοπικές ποικιλίες Muscat, Vranec, Kratosija, Smederevka 
και Stanušina Crna.

Λευκός πύργος, Θεσσαλονίκη

Ο καταρράκτης της Έδεσσας

Ιερό Ησυχαστήριο Τίμιου Προδρόμου 
Ακριτοχωρίου Σερρών, 
λίμνη Κερκίνη και βουνό Μπέλλες

Κέντρο του Rosoman
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Χάρτης Οινοποιεία στο Δήμο Rosoman Google map (ανάκτηση 05-05-2020)26

26. Πηγή: https://www.google.com/maps/search/north+macedonia++wineries/@41.4898193,22.021466,11.76z?hl=en

Οίνοι σε οινοποιείο*
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ΑνΤΙΠΡΟΣΩΠΕΥΤΙΚΕΣ ΠΟΙΚΙλΙΕΣ ΣΤΑφΥλΙΩν
 ΤΗΣ ΔΙΑΣΥνΟΡΙΑΚΗΣ ΖΩνΗΣ

27. Πηγή: https://winesofgreece.org/el/varieties/%ce%be%ce%b9%ce%bd%cf%8c%ce%bc%ce%b1%cf%85%cf%81%ce%bf/
28. Πηγή: http://www.newwinesofgreece.com/lista_me_gigeneis_poikilies_ampelou/el_negkoska.html
29. Πηγή: https://winesofgreece.org/el/varieties/%CE%BC%CE%BF%CF%83%CF%87%CE%AC%CF%84%CE%BF-%CE%B1%CE%BB%CE%B5%CE%BE%
CE%B1%CE%BD%CE%B4%CF%81%CE%B5%CE%AF%CE%B1%CF%82/
30. Πηγή: https://winesofgreece.org/el/varieties/%ce%bc%ce%b1%ce%bb%ce%b1%ce%b3%ce%bf%cf%85%ce%b6%ce%b9%ce%ac/
31. Πηγή: https://winesofgreece.org/el/varieties/%CF%81%CE%BF%CE%B4%CE%AF%CF%84%CE%B7%CF%82/

Σταφύλι Ξινόμαυρο
ΠΟΠ Αμύνταιο & ΠΟΠ Γουμένισσα

Πηγή: 
Εθνική Διεπαγγελματική
Οργάνωση Αμπέλου και Οίνου27 

Vranec
περιοχή Rosoman

Πηγή: 
Filovski Winery

Σταφύλι
Ροδίτης
ΠΓΕ Πέλλας

Πηγή: 
Εθνική Διεπαγγελματική
Οργάνωση Αμπέλου 
και Οίνου31 

Σταφύλι 
Μοσχάτο 
Αλεξανδρίας
ΠΓΕ Σερρών

Πηγή: 
Εθνική Διεπαγγελματική
Οργάνωση Αμπέλου και Οίνου29 

Σταφύλι Μαλαγουζιά
ΠΓΕ Επανομής

Πηγή: 
Εθνική Διεπαγγελματική
Οργάνωση Αμπέλου και Οίνου30

Σταφύλι Νεγκόσκα
ΠΟΠ Γουμένισσα

Πηγή: 
Εθνική Διεπαγγελματική
Οργάνωση Αμπέλου και Οίνου28 

Smederevka
περιοχή Rosoman

Πηγή: 
προσωπικό αρχείο ΓΠ
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11.  Προώθηση του Οδηγού
Στόχοι μάρκετινγκ
Οι στόχοι μάρκετινγκ που προτείνονται για το TERRA VINO στην παρούσα μελέτη είναι απόλυτα συμβατοί με τον γενικότερο σχεδια-
σμό και επιδιώξεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη συνολική τουριστική προσφορά και ανάπτυξη της διασυνοριακής περιοχής:
 Αναγνωρισιμότητα του TERRA VINO ως brand.
 Ανάδειξη του TERRA VINO ως του κύριου φορέα που συντονίζει και επιδιώκει την τουριστική ανάπτυξη της διασυνοριακής περιοχής.
 Δημιουργία διακριτής και θετικής εικόνας του TERRA VINO (σε τοπικό, εθνικό και διεθνές επίπεδο).
 Ανάπτυξη και διατήρηση σχέσεων αμοιβαίας εμπιστοσύνης μεταξύ των μελώνTERRA VINO και όλων των ομάδων-στόχων προς τις 
οποίες απευθύνεται.
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Σήμα Πιστοποίησης 
TERRA VINO για την επιχείρηση 

Προωθητική πολιτική, καθιέρωση 
και εξάπλωση
Το TERRA VINO, ως ολοκληρωμένη οινική και πολιτισμική εμπει-
ρία θα επιτύχει και θα υποστηρίξει μέσω των εταίρων μια ακόμη 
πιο αποτελεσματική διείσδυση στο παγκόσμιο αγοραστικό κοι-
νό, σύμφωνα με το παράδειγμα των οινοποιείων στο ASTI και 
BAROLO της ΒΔ Ιταλίας. 

Συγκεκριμένα οι ενέργειες προώθησης, καθιέρωσης και 
εξάπλωσης είναι:
Αυθεντικές εμπειρίες: 
προωθεί τις τοπικές παραδόσεις, τα ήθη, τις εκδηλώσεις, τις 
γιορτές, τη λαϊκή μουσική και χορό, φαγητό και λοιπά πολιτισμικά 
τεκμήρια και πρακτικές.

Πολιτιστικές & Οινικές Διαδρομές: 
χώροι της UNESCO, μνημεία και μουσεία, φεστιβάλ και συναυλί-
ες (σύνδεση με προγράμματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης όπως το 
Medeat, σχεδιασμός και προώθηση κοινών διαδρομών γεύσε-
ων και πολιτισμού – διαμόρφωση τουριστικών πακέτων33).
Γεύσεις και Μυρωδιές: μαθήματα μαγειρικής, επισκέψεις σε 
οινοποιεία, εταιρείες επεξεργασίας τροφίμων, φεστιβάλ γαστρο-
νομίας και φαγητού.
Οικολογικές Δραστηριότητες: 
ποδηλασία, πεζοπορία, ιστιοπλοΐα, ψάρεμα, παρατήρηση που-
λιών και ιαματικά λουτρά.
Εμπορικές Διαδρομές: 
Τουρισμός πόλεων (City Break), σύγχρονα λιμάνια και πόλεις, 
εκθέσεις ζωγραφικής, επιχειρηματικά κέντρα.

Επίλογος
Είναι σημαντικό να γίνει αντιληπτό ότι το TERRA VINO ως οινική και πολιτισμική εμπειρία μπορεί να απο-
τελέσει ένα σχέδιο που θα εμπλουτίσει τη δημιουργικότητα σε μία αναδυόμενη αγορά, που αναφέρεται 
στον οίνο ως πολιτισμικό παράγωγο. Αντίστοιχα, μέσω του έργου, η διεθνής θέση του ευρωπαϊκού πο-
λιτισμού και των βιομηχανιών της αγροδιατροφής θα ενισχυθεί και θα προκύψουν νέες, μακροχρόνιες 
διεθνείς συνεργασίες που θα εστιάζουν στην τοπική ζήτηση και στη δημιουργία θέσεων εργασίας. Το 
TERRA VINO θα αποτελέσει, επίσης, δίοδο για συζητήσεις, διάλογο και συνεργασία με τους ντόπιους 
ενδιαφερόμενους, η οποία τηρώντας την Ευρωπαϊκή Νομοθεσία και τις διακρατικές συμφωνίες, διευκο-
λύνει τις εμπορικές αποστολές και την οργάνωση εκδηλώσεων ανάπτυξης επαφών. 

33. Παράδειγμα το πρόγραμμα Medeat www.medeat.gr

Χωριό Barolo στην Ιταλία
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Ο Οδηγός συντάχθηκε για λογαριασμό του Υπουργείου Εσωτερικών, Τομέας Μακεδονίας και Θράκης και χρημα-
τοδοτήθηκε από τον Πρόγραμμα Interreg IPA Cross-border Cooperation Programme «Greece - Republic of North 
Macedonia 2014-2020» στο πλαίσιο του έργου «Oenotouristic cross-border capacity building: A transition from 
promoting wine production to oenotourism experience» με ακρωνύμιο TERRA VINO. Ανάδοχος του έργου: NextCom 
A.E. Συγγραφή/επιμέλεια: Next.com A.E. Τα περιεχόμενα αυτού του Οδηγού δεν μπορούν να ληφθούν απαραίτητα 
ως απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης, των συμμετεχουσών χωρών και της Διαχειριστικής Αρχής του Προγράμματος.



Βαρέλια σε οινοποιείο*



Εταιρικό Σχήμα:

 Ελληνο-Ιταλικό Επιμελητήριο Θεσσαλονίκης

 Υπουργείο Εσωτερικών (Τομέας Μακεδονίας και Θράκης) 

 Διεθνές Πανεπιστήμιο της Ελλάδας / Τμήμα Διοίκησης Οργανισμών, Μάρκετιγκ και Τουρισμού 

 Δήμος Rosoman

 Tikves wine route foundation

Το έργο Terra Vino υλοποιείται στο πλαίσιο του Προγράμματος Διασυνοριακής Συνεργασίας 
interreg iPa Cross Border Cooperation Programme “Greece - republic of north Macedonia 2014 - 2020”

και χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση (85%) και εθνικούς πόρους (15%).

Συνολικός Προϋπολογισμός: 509.855,00€

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ
(ΤΟΜΕΑΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΑΚΗΣ)


